

на сессию
Губернатора



**ПРАВИТЕЛЬСТВО
АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

Троицкий просп., д. 49, г. Архангельск, 163004
Тел. (8182) 288-146, тел./факс 215-495
E-mail: adm@dvinaland.ru, http://dvinaland.ru

25.03.2019 № 02-10/129

На № _____ от _____

Председателю
Архангельского областного
Собрания депутатов

Прокопьевой Е.В.

Уважаемая Екатерина Владимировна!

Направляю ответы на вопросы Архангельского областного Собрания депутатов о деятельности Правительства Архангельской области в 2018 году.

Приложение: на 43 л. в 1 экз.

Первый заместитель Губернатора
Архангельской области –
председатель Правительства
Архангельской области

Судя мнению,

А.В. Алсуфьев

Иванова Анна Александровна
+7(8182) 288-106

*15.03.2019
А.В. Алсуфьев*

ПЕРЕЧЕНЬ
вопросов Архангельского областного Собрания депутатов
о деятельности Правительства Архангельской области
в 2018 году и ответов на них

Вопрос 1 (Володенков Э.С.): В каких конкретно национальных проектах и государственных программах согласно Указу Президента «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» участвует Архангельская область? Есть ли среди заявленных проектов те, что будут реализованы на территории Онежского и Приморского муниципальных районов?

Ответ: Справочная информация об участии муниципального образования «Онежский муниципальный район» в реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» представлена в Приложении 1.

Справочная информация об участии муниципального образования «Приморский муниципальный район» в реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» представлена в Приложении 2.

Вопрос 2 (Володенков Э.С.): Прошу прояснить принцип распределения средств федерального и регионального бюджета по районам. Жители Онежского района уверены, что их район финансируется по остаточному принципу, говорят про дискриминацию по территориальному признаку: ведь чем дальше населённый пункт от областного центра и трассы М-8, тем меньше у него шансов на получение денежных средств. Шансы на финансирование уменьшают малочисленность жителей в отдельных населённых пунктах. В связи с этим возникает вопрос о том, какие средства на финансирование решения задач Онежского района были выделены из федерального и регионального бюджета в 2018 году, в сравнении с другими районами Архангельской области.

Ответ: Распределение средств субсидий из федерального и областного бюджетов в рамках реализации проекта «Формирование комфортной городской среды» предусматривается с учетом следующих положений.

В соответствии с пунктами 17 и 18 правил предоставления и распределения субсидий бюджетам муниципальных районов и городских округов Архангельской области в целях софинансирования муниципальных к программ формирования современной городской среды (приложение № 4 к государственной программе Архангельской области «Формирование современной городской среды в Архангельской области (2018 – 2024 годы)», утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 22 августа 2017 года № 330-пп) распределение субсидии муниципальным образованиям из федерального и областного бюджетов на реализацию мероприятий по благоустройству территорий муниципальных образований Архангельской области осуществляется для всех муниципальных образований на общих основаниях по формуле, учитывающей:

численность населения, проживающего на территории муниципального образования;

уровень расчетной бюджетной обеспеченности муниципальных образований;

площадь расположенных на территории муниципальных образований многоквартирных домов, включенных в региональную программу капитального ремонта;

наличие на территории муниципального района монопрофильного муниципального образования (многорода) и (или) исторических поселений;

своевременность, полноту и достоверность размещенной в предшествующем году муниципальным образованием информации в ГИС ЖКХ в рамках приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды»;

завершение муниципальным образованием мероприятий по благоустройству всех территорий, предусмотренных муниципальной программой (подпрограммой) в предшествующем году;

размер экономии средств субсидий, доведенных бюджетам муниципальных образований на реализацию мероприятий по благоустройству дворовых и общественных территорий в предшествующем году;

наличие комплексных проектов благоустройства общественных территорий в составе утвержденной муниципальной программы на 2018 – 2022 годы.

Муниципальные районы осуществляют распределение объема средств субсидии бюджетам поселений в порядке и на условиях, установленных муниципальными нормативными правовыми актами, с обязательным распределением средств субсидии бюджетам монопрофильных муниципальных образований и исторических поселений.

Правилами предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на поддержку государственных программ субъектов Российской Федерации и муниципальных программ формирования современной городской среды (приложение № 15 к государственной программе Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2017 года № 1710) распределение субсидии из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации осуществляется с учетом численности населения.

Распределение средств в рамках реализации региональных адресных программ по переселению граждан из аварийного жилищного фонда осуществляется исходя из общей площади жилых помещений, подлежащих расселению.

В связи с тем, что на территории Онежского района завершены мероприятия по расселению многоквартирных домов, признанных аварийными в связи с физическим износом до 1 января 2012 года, финансирование в рамках адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда» на 2013 – 2018 годы (далее – программа 2013 – 2018 годов) в 2018 году не осуществлялось.

Вопрос 3 (Володенков Э.С.): Прошу Правительство Архангельской области представить своё видение решения вопроса отсутствия транспортной доступности Онежского района. Проблем транспортного сообщения, которые требуют своего

решения, накопилось большое количество. Район находится в стороне от основных дорожных магистралей области. Это обстоятельство, а также речная переправа и болотистый рельеф местности определяют особенности его сообщения с областным центром, а для отдельных населенных пунктов – с районными центрами.

Ответ: Проблема транспортной доступности или ее ограничений в период неблагоприятных погодных условий, включая отсутствие капитальных мостов через крупные водотоки, актуальна не только для Онежского района Архангельской области. Решение первоочередных вопросов – в рамках мероприятий государственной программы «Развитие транспортной системы Архангельской области (2014 – 2024 годы)», сроки реализации мероприятий ограничены объемом дорожного фонда Архангельской области.

Основными автомобильными дорогами регионального значения, обеспечивающими транспортное сообщение жителей Онежского района, являются Архангельск (дер. Рикасиха) – Онега (от дер. Кянда), Онега – Тамица – Кянда, Савинский – Ярнема – Онега.

Согласно «Плану перспективного развития сети автомобильных дорог общего пользования федерального значения до 2031 года» (далее – План) на 2029 год в перечень автомобильных дорог иных форм собственности, планируемых к передаче в федеральную собственность, включены региональные автомобильные дороги Архангельской области по маршруту Брин-Наволок – Онега – автомобильная дорога Р-21 «Кола».

Учитывая то, что в соответствии со Стратегией социально-экономического развития Архангельской области до 2035 года приоритетным для развития автодорожной сети Архангельской области с Республикой Карелия является направление Архангельск (дер. Рикасиха) – Онега – автомобильная дорога Р-21 «Кола» в адрес Федерального дорожного агентства Правительством Архангельской области направлено обращение о рассмотрении вопроса по внесению изменений в План в части замены направления Брин-Наволок – Онега – автомобильная дорога Р-21 «Кола» на направление Архангельск (дер. Рикасиха) – Онега – автомобильная дорога Р-21 «Кола», а также по переносу срока передачи в федеральную собственность автомобильной дороги по указанному направлению с 2029 года на 2025 год (от 04 декабря 2018 года № 02-16/55).

Вопрос 4 (Володенков Э.С.): Я озвучу проблемы, по которым в органы исполнительной власти люди обращаются десятилетиями и получают либо игнорирование проблемы, либо отписки со следующим содержанием: «Денег нет» или «Решение этого вопроса запланировано в рамках программы такой-то на такой-то год» с последующим переносом сроков. Критическое состояние дороги Тамица – Кянда. Общая протяжённость участка составляет 20,8 км. Дорога имеет песчано-гравийный тип покрытия. Этот участок на всём протяжении не отвечает транспортно-эксплуатационному состоянию. Капитальный ремонт дороги не проводился более 20 лет. Сейчас проезд по ней обеспечивается в рамках работ по содержанию региональных автодорог Онежского района. 24 июня 2015 года пресс служба Губернатора и Правительства Архангельской области озвучила следующие планы: «Для приведения участка автодороги «Тамица – Кянда» в нормативное состояние в 2017 году предусмотрена разработка проектно-сметной документации на строительство этой дороги. Планируется, что проект будет

реализован с 2018 до 2022 года», «Строительство дороги Тамица – Кянда начнётся в 2018 году». Прошу Вас уточнить, была ли разработана, как планировалось, проектно-сметная документация на строительство этой дороги, кто исполнитель заказа, и когда, а также за счёт каких средств, в рамках какой программы будет решён вопрос капитального ремонта дороги Кянда – Тамица, начало строительства которой было обещано в 2018 году.

Ответ: Государственной программой Архангельской области «Развитие транспортной системы Архангельской области (2014 – 2024 годы)» в 2022 году предусмотрено начало строительства автомобильной дороги Архангельск (от пос. Рикасиха) – Онега (до дер. Кянда) на участке Тамица – Кянда протяженностью 22,1 км, включая возведение трех мостов капитального типа общей протяженностью 179 пог. метров.

В связи с тем, что в настоящее время проектная документация на строительство автомобильной дороги отсутствует, предусмотреть выполнение строительных работ в 2020 году не представляется возможным. Разработка проектной документации осуществляется в увязке с ориентировочными сроками непосредственно выполнения самих работ с учетом финансовых возможностей областного бюджета, исходя из принципа эффективности расходования бюджетных средств и недопущения роста объема незавершенного строительства. Объемы дорожного фонда Архангельской области на 2019 не позволяют предусмотреть начало работ по разработке проектной документации в текущем году.

Дополнительно информируем что, в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» до 2024 года предусматривается ремонт участка автомобильной дороги Онега – Тамица – Кянда – Пурнема с асфальтобетонным покрытием протяженностью 21 км.

Вопрос 5 (Володенков Э.С.): Автотрасса Поньга – Ворзогоры длиной 23 километра – единственный путь, по которому жители могут попасть в Онегу. Она построена в начале 2000-х. На заболоченных местах ручьи размывают дорожное полотно. Образующиеся ямы транспорт форсировать не может. Весной и осенью деревня оказывается отрезанной от центра, жители не могут обратиться даже за медицинской помощью. А проживают в Ворзогорах, в основном, люди старшего возраста. Многочисленные обращения об установке водопропускных труб и дренажной системы переадресовываются по инстанциям. Ответ Министерства транспорта Архангельской области: «Ремонт дороги госпрограммой не предусмотрен». Эксплуатация осуществляется в рамках работ по содержанию. Подсыпка щебня не решает проблемы. Результаты подобного латания дыр исчезают в короткие сроки. Такое состояние полотна является нарушением требований по безопасности движения автотранспорта.

Ремонтные работы, которые должен проводить ГКУ Архангельской области «Дорожное агентство «Архангельскавтодор», осложняются отсутствием каменных материалов и привязкой к ледовой переправе, которая из-за теплых зим используется только как пешеходная и в 2019 году открылась только 1 февраля с нагрузкой 10 тонн. В настоящий момент полностью отсутствует постоянная pontонная и паромная переправы. Нет возможности круглогодично использовать большегрузные автомашины для завоза на левобережье нерудных строительных материалов (щебень, песок, отсев, ПГС). Тем самым на территории левобережья

(населенный пункт Поньга, Легашевская Запань, д. Ворзогоры) длительное время ГКУ Архангельской области «Дорожное агентство «Архангельскавтодор» и органами местного самоуправления Онежского района не проводятся в полном объеме работы по содержанию и ремонту внутрипоселковых, муниципальных, региональных дорог и мостов.

На левобережье нет песчано-гравийных карьеров для текущего содержания дорог. Возможно ли открытие карьера в данном случае?

В связи со сложившейся ситуацией возникает ряд вопросов к работе Правительства Архангельской области:

почему с 2010 года игнорируются обращения за помощью жителей населённого пункта Ворзогоры? Почему не используется возможность заключения с местным жителями договора на дренаж и ямочный ремонт, который существенно сократит расходы и позволит частично решить вопрос?

в связи с тем, что отчёт о работе Правительства области связан с 2018 годом, а проблема является давней и известной органам исполнительной власти, прошу сообщить, какие меры были приняты в 2018 году для решения проблемы транспортной доступности левобережного района Онеги? И какие меры для решения этой задачи были спланированы в 2018 году на будущее? Каким образом, с использованием каких ресурсов, планируется решать ситуацию, которая на данный момент является критической?

Ответ: В части, касающейся невыполнения ГКУ Архангельской области «Дорожное агентство «Архангельскавтодор» в течение длительного времени в полном объеме работ по содержанию и ремонту региональных автомобильных дорог и мостов на территории левобережья (Поньга, Легашевская Запань, Ворзогоры), сообщаем следующие.

Ремонт автомобильных дорог, искусственных сооружений выполняется в соответствии с государственной программой Архангельской области «Развитие транспортной системы Архангельской области (2014 – 2024 годы). Сроки мероприятий по ремонту могут корректироваться по результатам разработки проектной документации и с учетом объема средств, выделяемых на дорожную деятельность в отношении автомобильных дорог общего пользования регионального значения.

Содержание автомобильных дорог выполняется в рамках заключенных государственных контрактов.

Так в отношении автомобильной дороги общего пользования регионального значения Онега – Ворзогоры в рамках работ по содержанию выполнено:

в 2016 году – восстановление профиля дороги с добавлением нового материала ПГС – 78 м³;

в 2017 году – восстановление профиля автомобильной дороги с добавлением щебеночно-песчаной гравийной смеси – 233 м³, частичная замена продольного и поперечного настила моста, вырубка кустарника на обочинах и откосах ручным способом – 0,02 га;

в 2018 году – восстановление профиля дороги с добавлением щебеночно-песчаной гравийной смеси – 483 м³.

Планом на 2019 год предусмотрены работы по восстановлению профиля дороги с добавлением щебеночно-песчаной гравийной смеси в объеме 500 м³. Необходимые запасы материалов созданы.

Вопрос 6 (Володенков Э.С.): Прошу также предоставить информацию по определению критериев включения ремонта дорог в рамках государственной программы Архангельской области «Устойчивое развитие сельских территорий Архангельской области (2014 – 2020 годы)». Одновременно прошу объяснить населению левобережья Онежского района (численность населения левобережья в Онежском районе около 5000 человек), почему при равных условиях с д. Неноксой (численность населения около 500 человек), участок дороги от дер. Поньги до деревни Нименьга Онежского муниципального района не был включен в перечень населенных пунктов, подпадающих под действие государственной программы Архангельской области «Устойчивое развитие сельских территорий Архангельской области (2014 – 2020 годы)», утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 08 октября 2013 года № 461-пп.

Ответ: Для включения в государственную программу Архангельской области «Устойчивое развитие сельских территорий Архангельской области (2014 – 2021 годы)», утвержденную постановлением Правительства Архангельской области от 8 октября 2013 года № 461-пп (далее – государственная программа), рассматриваются объекты, строительство (реконструкция) которых планируется в рамках государственной программы с привлечением средств федерального бюджета. Условиями предоставления субсидий является обязательное наличие на территории населенного пункта объектов производства и переработки сельскохозяйственной продукции, инвестиционных проектов в сфере агропромышленного комплекса.

Включение в государственную программу участка автомобильной дороги от Поньги (г. Онега) до дер. Нименьга не рассматривалось, так как действующие или планируемые к реализации инвестиционные проекты в сфере сельского хозяйства в дер. Нименьга отсутствуют, соответствующие заявки на включение объекта в указанную государственную программу от администрации муниципального образования.

Дополнительно информируем, что протяженность участка строительства составляет 14,3 км (по направлению почтового тракта Онега – дер. Нименьга, от 13-го км автомобильной дороги общего пользования регионального значения Онега – Ворзогоры). Трасса будет пересекать 6 ручьев и 2 реки (Тапшеньга и Ухта), что потребует возведения мостовых сооружений. Ориентировочная стоимость строительства участка составляет 622,0 млн. рублей, исходя из стоимости строительства 1 км автомобильной дороги 4в категории 43,5 млн. рублей (без учета стоимости строительства искусственных сооружений).

Учитывая значительный объем средств, требуемый для строительства автомобильной дороги, невозможность их привлечения в таком объеме из федерального бюджета, а также необходимость концентрации финансовых ресурсов для достижении целевых показателей национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги», предусмотреть в ближайшей перспективе включение в государственные программы мероприятия по строительству участка автомобильной дороги от Поньги (г. Онега) до дер. Нименьга не представляется возможным.

Вопрос 7 (Володенков Э.С.): В продолжение проблемы транспортной доступности Онежского района хочу напомнить о проблеме с речным

транспортным обеспечением г. Онега и прояснить, какие меры были приняты для её решения, а также, что планируется сделать в ближайшее время, так как откладывать решение проблемы более недопустимо. Два левобережных микрорайона Онеги с населением более 2 тысяч человек, а также деревня Ворзогоры муниципального образования «Нименьгское» с населением 120 человек могут остаться в весенне-летний-осенний период без транспортного сообщения, которое возможно только по реке Онеге.

Проблема связана с ненадлежащим техническим состоянием пассажирских теплоходов, курсирующих на маршруте внутреннего водного транспорта Онега – Легашевская запань – Онега. В конце декабря 2018 года не вышло в рейс пассажирское судно «Капитан Митягин» из-за несоответствия его ледового класса природным условиям. В течение года суда «Капитан Митягин» и «Заря-340Р» неоднократно ломались и зачастую одновременно выходили из строя. Напомню, что пассажирскому судну «Капитан Митягин» в 2018 году исполнилось 40 лет, капитальный ремонт на судоремонтном заводе он проходил последний раз в 2004 году, то есть уже 14 лет не имеет полноценного комплексного ремонта. Текущий ремонт проводится регулярно и выполняется, как правило, силами экипажа, который не может решить проблему, например, изношенности днища судна и усиления его корпуса. Эта работа осуществляется только на заводе в доковом ремонте. На данный момент г. Онега нуждается как в капитальном ремонте пассажирского судна «Капитан Митягин», так и в ремонте двигателя пассажирского судна «Заря-Э40Р». Также необходимо приобретение судна ледового класса для нужд Онежского района.

Решением вопроса может быть приобретение и установка наплавного (понтонного) моста через р. Онега между населенными пунктами Машалиха (Амосовская) и Грибановская Онежского муниципального района (17 км от г. Онеги в сторону г. Плесецка). Это не только обеспечит круглогодичную транспортную доступность левобережья Онежского района вне погодных условий, но и позволит динамично развивать его территории, отремонтировать дороги и мосты.

Прошу Правительство Архангельской области предоставить своё видение решения вопроса речного транспортного обеспечения г. Онега.

Ответ: По информации администрации муниципального образования «Онежский муниципальный район» (далее – администрация) для дальнейшего продления моторесурса пассажирского судна «Капитан Митягин» и получения положительного заключения Российского морского регистра судоходства в 2019 году требуется проведение его капитального ремонта (постановка в док на судоремонтном предприятии г. Архангельска, приобретение и установка нового дизельно-редукторного агрегата ЯМЗ-238М2ДМТ110А).

Согласно имеющимся коммерческим предложениям стоимость указанного судового дизеля составляет 3 473,00 тыс. рублей; стоимость капитального ремонта с постановкой в док пассажирского судна «Капитан Митягин» на судоремонтном предприятии г. Архангельска составляет 7 811,57 тыс. рублей. Общая стоимость составит 11 284,57 тыс. рублей.

Необходимо отметить, что на мартовской сессии Архангельского областного Собрания депутатов будет рассмотрен вопрос о выделении средств из областного бюджета для выполнения необходимых мероприятий по капитальному ремонту пассажирского судна «Капитан Митягин» в размере 10 720,34 тыс. рублей.

Софинансирование из местного бюджета муниципального образования «Онежский муниципальный район» составит 564,23 тыс. рублей.

Сроки исполнения мероприятий по капитальному ремонту пассажирского судна «Капитан Митягин» в соответствии с календарным планом мероприятий по обеспечению транспортного сообщения водным транспортом с левобережными микрорайонами г. Онеги в период летней навигации 2019 года, утвержденным главой муниципального образования «Онежский муниципальный район» Гришиным И.И., установлены с 3 июня по 18 июля 2019 года.

По информации администрации в отношении ремонта пассажирского судна «Заря-340Р» до 15 марта 2019 года будет проведено обследование и представлено экспертное заключение с приложением ведомости объемов необходимых для ремонта работ.

Министерством транспорта Архангельской области также проработан вопрос с заводами-изготовителями Архангельской области и других регионов России о стоимости обустройства наплавного (понтонного) моста через реку Онегу между населенными пунктами Машалиха (Амосовская) и Грибановская Онежского муниципального района (далее – мост). Наименьшая стоимость изготовления моста, предложенная изготовителями, составляет 120 млн. рублей, срок изготовления – 6 месяцев.

Вместе с тем вопрос о целесообразности и технической возможности установки моста в акватории реки Онеги для сообщения левого и правого берегов требует дополнительной детальной проработки: необходимо провести исследования и изыскания особенностей береговой линии, течения реки, приливов и отливов, глубин и других факторов, на основании которых должно быть составлено экспертное заключение. В настоящее время из-за льдообразования на реке Онеге выполнить необходимые мероприятия для оценки возможности обустройства моста не представляется возможным. Проведение данных мероприятий будет возможно после прохождения ледохода в мае – июне 2019 года.

Подпрограммой № 2 «Развитие общественного пассажирского транспорта и транспортной инфраструктуры Архангельской области» государственной программы Архангельской области «Развитие транспортной системы Архангельской области (2014 – 2024 годы)» предусмотрены мероприятия по проектированию и строительству (приобретению) причальных сооружений для остановочных пунктов речных линий на территории муниципальных образований Архангельской области на плановый период (2020 – 2021 годы).

Возможность включения мероприятий по приобретению (строительству) пассажирского судна ледового класса и моста будет рассмотрена после предоставления администрацией соответствующих проектов.

Вопрос 8 (Володенков Э.С.): В продолжение вопросов к Правительству Архангельской области перечислю проблемы, известные местным органам исполнительной власти, о которых сигнализировали, зачастую неоднократно, местные жители, но которые по причинам нехватки средств в местных бюджетах или, в ряде случаев, по халатности чиновников остались без внимания.

Проблема транспортного обеспечения доставки сельских школьников до места обучения. В связи с участившимися авариями по причинам неисправности транспорта, в том числе с летальным исходом, участниками которых являются дети, как, например, в Калужской области, есть вопрос

по транспортному обеспечению доставки учащихся МБОУ «Чекуевская средняя общеобразовательная школа», расположенного в деревне Анциферовский Бор Онежского муниципального района, в 86 км от районного центра.

Микрорайон школы включает в себя всю территорию муниципального образования «Чекуевское», а это площадь более 2000 км² и протяженность с севера на юг около 100 км. В состав микрорайона входит 47 населенных пунктов, расположенных по обоим берегам реки Онеги (дети, посещающие школу, проживают в 24-х из них). В структуру школы входят семь филиалов, самый удаленный из которых работает в 67 км от базовой школы в деревне Прошково, что в 153 км от Онеги. При таких расстояниях и территориальном разбросе остро стоит вопрос транспортного обеспечения. Подвоз обучающихся в школу и ее филиалы осуществляется тремя автобусами ПАЗ, один из которых находится в оперативном управлении школы, а два других работают по договору фрахтования с МУП «Онегаавтотранс». По имеющимся данным, этот транспорт выработал свой ресурс, нуждается в качественном техническом обслуживании и не соответствует современным требованиям к транспорту для перевозки детей, которые Постановлением Правительства РФ вступили в силу с 12 июля 2017 года. (Например, для возможности определения нахождения транспортного средства в любое время суток должен быть установлен спутниковый навигатор ГЛОНАСС, в каждом автобусе должен находиться тахограф, который осуществляет контроль за режимом отдыха водителя и за скоростью передвижения автобуса, автобусу должно быть не более 10 лет с года выпуска и т.д.)

Школа остро нуждается и в собственном микроавтобусе. Имеющийся у школы автомобиль ГАЗ-3221 1999 г.в. не соответствует современным требованиям безопасности и не может использоваться для перевозки обучающихся. При фактически отсутствующем регулярном пассажирском сообщении с райцентром (муниципальные рейсы выполняются только четыре раза в неделю, из них только два – в будние дни), обучающиеся школы фактически лишены возможности участия в мероприятиях, проводимых в районном центре (Например, муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников, конкурсы, соревнования, профилактические мероприятия, экскурсии и т. д.). Кроме того, микроавтобус необходим и для доставки выпускников 11 классов в пункт проведения экзаменов, также расположенный в Онеге. Транспортная недоступность усугубляется и весьма ограниченной возможностью использования современных дистанционных технологий: южные филиалы школы (в н. п. Клещево, Шомокша) находятся вне зоны покрытия сетями мобильной связи и имеют лишь спутниковое подключение к сети Интернет с очень низкой скоростью передачи данных и высокой абонентской платой.

Известна ли сложившаяся ситуация по проблеме транспортной доступности обучения в школе учащихся МБОУ «Чекуевская средняя общеобразовательная школа» в Министерстве образования и науки Архангельской области, в Министерстве транспорта Архангельской области и если да, то какие действия были направлены на её решение в 2018 году, с целью обеспечения детям доступности обучения в школе и конституционного права на образование.

Ответ: В областном законе об областном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов предусмотрено финансирование на 2019 год на оснащение образовательных организаций в Архангельской области

специальными транспортными средствами для перевозки детей в размере 16 500,0 тыс. рублей.

Реализация мероприятий по оснащению образовательных организаций в Архангельской области специальными транспортными средствами для перевозки детей осуществляется в рамках государственной программы Архангельской области «Развитие образования и науки Архангельской области (2013 – 2025 годы)», утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 12 октября 2012 года № 463-пп.

Средства областного бюджета распределяются между муниципальными образованиями на конкурсной основе. В соответствии с распоряжением министерства образования и науки Архангельской области от 24 января 2019 года № 131 в настоящее время проводится конкурсный отбор заявок от муниципальных образований.

От администрации МО «Онежский муниципальный район» подана заявка на получение субсидии для закупки школьного автобуса для МБОУ «Покровская средняя школа». Заседании комиссии по проведению конкурса на предоставление субсидий бюджетам муниципальных районов и городских округов Архангельской области на оснащение муниципальных общеобразовательных организаций специальными транспортными средствами для перевозки детей состоится 26 марта 2019 года.

Вопрос 9 (Володенков Э.С.): Другой острой проблемой, которая не может быть решена силами бюджета муниципалитета ввиду его дефицита – это необходимость ремонта базовой школы (в которой на сегодня обучаются 100 учеников). Ввод в эксплуатацию в 2017 году в Анциферовском Бору новой модульной котельной не решил проблему теплоснабжения зданий школы. Для поддержания требуемого теплового режима необходима замена системы теплоснабжения внутри школы. Действующая система была смонтирована в 1973 году (год постройки здания) и изначально имела недостатки, ликвидировать которые не удалось. В холодное время года в некоторых учебных кабинетах и спортивном зале температура воздуха опускается значительно ниже допустимых значений. Не способствует поддержанию тепла в здании и состояние кровли: в 2018 году на выделенные средства удалось отремонтировать лишь самые проблемные ее участки. Требуют замены и старые оконные блоки. Для реализации всех мероприятий по энергосбережению нужны значительные финансовые средства, которых в районном бюджете нет и которые могут быть изысканы только из резервных источников. Прошу указать, какие резервные источники могут быть использованы для обеспечения соответствующего требованиям теплого режима в школе?

Ответ: Финансирование работ по ремонту кровли и замене оконных блоков зданий школ в рамках государственной программы Архангельской области «Развитие образования и науки Архангельской области (2013 – 2025 годы)», утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 12 октября 2012 года № 463-пп, не предусмотрено.

Реконструкцию системы теплоснабжения здания базовой школы в дер. Анциферовский Бор Онежского района для обеспечения соответствующего теплового режима возможно осуществить в рамках областной адресной инвестиционной программы (далее – ОАИП).

Для реализации данного мероприятия администрации муниципального образования «Онежский муниципальный район» необходимо разработать проектно-сметную документацию и подать заявку и документы, установленные Правилами формирования и реализации ОАИП в адрес министерства строительства и архитектуры Архангельской области для включения в ОАИП. Сроки подачи заявки на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов до 1 мая 2019 года (на 2021 год и на плановый период до 1 мая 2020 года).

Вопрос замены системы теплоснабжения внутри здания школы в дер. Анциферовский Бору относится к компетенции органов местного самоуправления. Финансовые средства на реализацию указанных мероприятий могут быть выделены из резервного фонда Правительства Архангельской области в соответствии с положением о порядке использования средств резервного фонда Правительства Архангельской области, утвержденным постановлением Правительства Архангельской области от 2 августа 2016 года № 292-пп.

Вопрос 10 (Володенков Э.С.): Проблема строительства детского образовательного учреждения в п. Малошуйка Онежского района Архангельской области. Просьбу о строительстве детского сада подписали 300 жителей посёлка. В сентябре 2015 года была назначена сдача здания ДОУ, но его даже не начали строить. Затем сдачу перенесли на 2017 год, теперь на 2021 год. Но строительство так и не начато. Как результат, из-за отсутствия мест в существующем детском саду, из п. Малошуйка ежегодно уезжают молодые семьи вместе с детьми, хотя есть работа. Например, в 2017 году уехало 24 ребёнка, в 2018 году – 13 детей. Естественно, это сказывается на численности населения посёлка. Так, на 1 января 2015 года численность составляла 2993 человека, в 2016 году – 2949 (убыло 44 человека), в 2017 году – 2886 человек (убыло 63 человека). Из-за отсутствия мест в детском саду уехал фармацевт, п. Малошуйка остался без аптечного пункта. В больнице нет врачей. В действующем детском саду все группы переполнены, нет спальных комнат. Сад посещает около 100 детей, что превышает норматив. На февраль 2019 года общая потребность – 211 мест.

Зданию функционирующего детского сада необходим ремонт системы отопления и канализации. В дальнейшем здание может функционировать как детский сад, так и возможно рассмотрение работы здания для начальной школы.

Группы краткосрочного пребывания не решают проблемы. На очереди в детский сад стоят 47 детей в возрасте от 3 до 5 лет и примерно столько же до 3 лет. Администрация Онежского района ссылается на Правительство Архангельской области. Жители п.Малошуйка возмущены постоянным переносом сроков и требуют начать строительство в 2019 году.

Кто является ответственным за постоянный перенос сроков строительства детского сада в п. Малошуйка? Когда начнётся строительство, сроки которого затягиваются на 4 года?

Ответ: Строительство детского сада в пос. Малошуйка Онежского района запланировано в 2019 – 2020 годах в рамках национального проекта «Демография». Средства на строительство детского сада предусмотрены из федерального и областного бюджета в размере 131,7 тыс. рублей и 2,7 тыс. рублей соответственно.

Проектом функционирующего детского сада предусмотрено наличие спальных помещений (2 спальни на 4 группы).

Согласно журналу технической эксплуатации здания (сооружения) проектная вместимость (год постройки здания – 1964) – 72 ребенка, плановая мощность функционирующего детского сада в соответствии с «Санитарно эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 года № 26 рассчитана на 100 детей, из них: группа 3-4 лет – 25 детей, группа 3-4 лет – 29 детей, группа 4-6 лет – 30 детей, группа 4-7 лет – 16 детей, фактическая наполняемость детского сада – 98 детей.

Численность детей, зарегистрированных в очереди для получения места в дошкольной образовательной организации по состоянию на 18 февраля 2019 года – 85 человек, (2013 года рождения – 1 ребенок, 2014 года рождения – 5 детей, 2015 года рождения – 14 детей, 2016 года рождения – 33 ребенка, 2017 года рождения – 18 детей, 2018 года рождения – 14 детей.

Группы кратковременного пребывания, созданные при муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Малошуйская средняя общеобразовательная школа», посещают 28 детей (2014 года рождения – 3 ребенка, 2015 года рождения – 22 ребенка, 2016 года рождения – 3 ребенка).

20 детей посещают группу с 5-часовым режимом работы (реализация образовательной программы дошкольного образования и организация питания (завтрак и обед), 8 – группу с 2-часовым режимом работы (только реализация образовательной программы).

Все дети, посещающие группы кратковременного пребывания, находятся в очереди для получения места в детском саду в режиме полного дня. Комплектование детского сада в пос. Малошия осуществляется в порядке очереди в порядке подачи заявлений родителями (законными представителями) детей, с учетом льготный оснований, предусмотренных законодательством. Места в детском саду детям, посещающим группу кратковременного пребывания, предоставляются также в порядке очереди как и детям, не посещающим группу кратковременного пребывания.

В группе кратковременного пребывания созданы условия для реализации образовательной программы дошкольного образования: имеется игровая комната (помещение 48 кв. м), спортивно-музыкальный зал (помещение 48 кв. м).

Пространство группы кратковременного пребывания организовано в виде разграниченных зон – центров:

центр художественного творчества; центр математики; игровой центр; спортивный центр (спортивно-музыкальный зал); музыкально-театрализованный центр; центр книги; центр сюжетно-ролевой игры; центр развития речи.

Воспитатель группы кратковременного пребывания имеет высшее образование по специальности «Дизайн среды», прошла профессиональную переподготовку по дополнительной образовательной программе «Теория и практика дошкольного образования в условиях стандартизации», что подтверждает право на ведение профессиональной деятельности в сфере дошкольного образования. Стаж работы воспитателя более 7 лет.

В соответствии с Порядком приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 8 апреля 2014 года № 293, прием в образовательную организацию (в том числе в группу кратковременного

пребывания) осуществляется на основании заявления родителя (законного представителя ребенка). После представления всех необходимых документов образовательная организация заключает договор об образовании по образовательным программам дошкольного образования, после заключения которого в течение трех дней руководитель образовательной организации издает распорядительный акт о зачислении ребенка в образовательную организацию. Таким образом, без заключения договора ребенок не может быть зачислен в группу кратковременного пребывания.

В функционирующем детском саду в пос. Малошуйка в 2018 году проведен ремонт горячего водоснабжения, полностью заменено крыльцо здания, в туалетах двух групповых комнат произведена замена двух детских унитазов, заменено сантехническое оборудование.

В 2016 – 2017 годах закуплены новые кровати для девяти воспитанников. Планируется ремонт ограждения, установка теневых навесов. По данным мероприятиям разработана и утверждена проектно-сметная документация;

После строительства нового здания, функционирующий детский сад продолжит работу с учетом численности контингента детей дошкольного возраста в п. Малошуйка.

Аптечный пункт ООО «Дельта-Фарм» в поселке Малошуйка был открыт в 2007 году по просьбе главы администрации Баранова А.В. С 2016 года возникли проблемы с кадрами, по причине переезда специалиста. Аптечный пункт не закрывали, заявки на лекарственные препараты принимали по телефону и один раз в неделю в аптечный пункт осуществлялась доставка товара.

По информации, предоставленной государственным унитарным предприятием Архангельской области «Фармация» (далее – ГУП АО «Фармация», аптека № 58 – структурное подразделение аптеки № 6 – филиала ГУП АО «Фармация», закрыта по причине убыточности и отсутствия фармацевтических кадров.

В настоящее время в поселке Малошуйка Онежского муниципального района Архангельской области возобновил работу аптечный пункт ООО «Дельта-Фарм». Режим работы с 9:00 до 18:00, суббота, воскресенье выходной.

Вопрос 11 (Володенков Э.С.): Предоставление обещанного жилья погорельцам в селе Порог Онежского района. В августе 2013 огнем был серьезно поврежден 8-квартирный дом в селе Порог Онежского района, 28 человек остались без крова и имущества. Жильцы разместились по родственникам, так как с жильем в селе Порог непросто. В сложившейся ситуации администрация Онежского района обещала помочь, предоставив жильё погорельцам, тем не менее, обещания не выполнены. Временное жильё стало постоянным. В каком году погорельцы села Порог получат обещанную органами исполнительной власти помощь?

Ответ: В настоящее время в предоставлении жилых помещений нуждаются 8 семей, пострадавших в результате пожара в 2013 году. Указанные семьи проживали в жилых помещениях общей площадью 342,7 кв. м, находящихся в муниципальной собственности.

Общий объем необходимых средств на приобретение 8 жилых помещений по информации администрации муниципального образования «Онежский муниципальный район» составляет 15 206,97 тыс. рублей, в том числе софинансирование из областного бюджета – 14 446,62 тыс. рублей. Указанные

средства планируется направить на приобретение жилых помещений на территории муниципального образования «Онежское» Онежского муниципального района (ввиду отсутствия свободных к продаже благоустроенных жилых помещений в с. Порог).

Вопрос предоставления жилья гражданам, пострадавшим в результате пожара, находится на постоянном контроле Правительства Архангельской области.

В настоящее время областным законом от 17 декабря 2018 года № 35-4-ОЗ «Об областном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов» в связи с высокой потребностью в средствах, необходимых на осуществление капитальных вложений на объекты, финансирование которых осуществляется с привлечением средств федерального бюджета (объекты сферы образования, здравоохранения, культуры и спорта), а также в средствах, необходимых на реализацию мероприятий по расселению граждан из аварийного жилищного фонда в рамках федерального проекта «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда», лимиты бюджетных ассигнований на мероприятия по обеспечению жильем граждан, пострадавших в результате пожара, на 2019 год не предусмотрены.

В связи с изложенным возможность выделения средств областного бюджета на приобретение жилых помещений гражданам, пострадавшим в результате пожара в с. Порог Онежского района, предполагается рассмотреть в рамках исполнения областного бюджета за 9 месяцев 2019 года.

Вопрос 12 (Володенков Э.С.): 19 января 2017 года Онежский городской суд Архангельской области обязал администрацию муниципального образования «Малошуйское» в срок до 1 декабря 2017 года создать условия для бытового обслуживания населения по предоставлению услуг бани, путём обеспечения необходимого количества банных мест на территории посёлка городского типа Малошуйка Онежского района Архангельской области. Тем не менее, решение суда до сих пор не выполнено, так как денег на постройку бани (2-3 млн. рублей) нет в муниципальном бюджете. Есть претензии со стороны прокуратуры. Муниципальное образование «Малошуйское» платит огромные штрафы при своём скромном бюджете, хотя эти средства могли бы пойти на решение задач ЖКХ, которое находится в плачевном состоянии. Каким видит Правительство Архангельской области конструктивный вариант решения вопроса выполнения обязательств МО «Малошуйское» по строительству бани?

Ответ: Вопрос строительства бани в пос. Малошуйское Онежского района относится к компетенции органов местного самоуправления. Финансовые средства на реализацию указанного мероприятия могут быть выделены из резервного фонда Правительства Архангельской области в соответствии с положением о порядке использования средств резервного фонда Правительства Архангельской области, утвержденным постановлением Правительства Архангельской области от 2 августа 2016 года № 292-пп.

Вопрос 13 (Володенков Э.С.): Критическое состояние водозаборов в МО «Кодинское» (п. Мудьюга), МО «Чекуевское» (п. Шомокша) и др. Водозаборы в ужасном состоянии, требуется срочный ремонт, иначе у населения будут проблемы с водоснабжением. Включение в какие программы/проекты

поможет решить вопрос капитального ремонта водозаборов? Возможно, решением будет участие в федеральном проекте «Чистая вода».

Ответ: В рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» Архангельская область является участником федерального проекта «Чистая вода» (далее – федеральный проект), входящего в состав национального проекта «Экология».

Основной задачей федерального проекта является повышение качества питьевой воды посредством модернизации систем водоснабжения и водоподготовки с использованием перспективных технологий.

В настоящее время для выявления на территории Архангельской области систем водоснабжения, нуждающихся в реконструкции (модернизации), а также выявления необходимости строительства новых систем водоснабжения в целях повышения качества питьевой воды для населения, муниципальными образованиями в соответствии с паспортом федерального проекта проводится оценка состояния указанных объектов (далее – инвентаризация).

В соответствии с паспортом федерального проекта срок проведения инвентаризации установлен с 1 февраля по 1 мая 2019 года.

По итогам проведения инвентаризации, полученные данные будут использованы для подготовки региональной программы повышения качества водоснабжения с учетом оценки качества и безопасности питьевой воды, а также оценки эффективности модернизации систем водоснабжения.

Таким образом, реализация в рамках федерального проекта мероприятий по реконструкции водозаборов в пос. Мудьюга (муниципальное образование «Кодинское»), пос. Шомокша (муниципальное образование «Чекуевское») и других населенных пунктах, возможна в случае выявления в ходе проведенной инвентаризации, необходимости строительства или реконструкции указанных объектов водоснабжения в целях повышения качества питьевой воды для населения.

Для включения указанных мероприятий в региональную программу повышения качества водоснабжения, необходимо предусмотреть финансирование на разработку проектно-сметной документации в местных бюджетах.

Вопрос 14 (Володенков Э.С.): Отсутствие качественной питьевой воды в школе и детском саду в дер. Патракеевка, Приморский муниципальный район. Питьевая вода для школьного и дошкольного учреждений завозится из Архангельска через зимник (60 км в одну сторону).

Ответ: Образовательные организации, расположенные в дер. Патракеевка Приморского муниципального района, обеспечиваются водой, проходящей очистку на фильтровальной станции (кроме сезона паводка) для приготовления пищи и бутилированной водой для обеспечения питьевого режима обучающихся в течение года.

Предписания Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Архангельской области по качеству воды в адрес руководителя муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Патракеевская основная школа» не поступали.

Для обеспечения качественной питьевой водой необходимо строительство водопровода в дер. Патракеевка, решение данного вопроса не относится к полномочиям министерства образования и науки Архангельской области и управления образования администрации муниципального образования «Приморский муниципальный район».

Решение вопроса по обеспечению качественной питьевой водой населения дер. Патракеевка Приморского района, в частности школы и детского сада, возможно в рамках реализации федерального проекта «Чистая вода» на территории Архангельской области.

Для включения указанного мероприятия в региональную программу повышения качества водоснабжения, необходимо предусмотреть финансирование на разработку проектно-сметной документации в местных бюджетах.

Вопрос 15 (Володенков Э.С.): Одним из острых вопросов по функционированию зимника остается состояние низководного деревянного моста через реку Ульмица. Даже за счет того, что в зимний период мост дополнительно поддерживается льдом реки, его грузоподъемность определена всего в 15 тонн. А в деревню необходимо завозить уголь, дрова, строительные материалы, вывозить из деревни ТКО. Силами рыболовецкого колхоза «Красное знамя» указанный мост многие годы поддерживался, но сегодня необходим его капитальный ремонт. Задача усложняется тем, что на мост не оформлено право собственности, нет технической документации.

Ответ: Транспортное сообщение по маршруту «Архангельск – Патракеевка» осуществляется по автомобильным дорогам общего пользования регионального значения Нефтебаза – Ижма, Ижма – Лапоминка – Патракеевка. Автомобильная дорога Ижма – Лапоминка – Патракеевка на участке протяженностью 20 километров является зимней автомобильной дорогой (далее – зимник). Движение по зимнику ежегодно обеспечивается ГКУ Архангельской области «Дорожное агентство «Архангельскавтодор» после установления устойчивых отрицательных температур. Транспортная доступность через р. Ульмицу на указанной автомобильной дороге обеспечивается путем устройства ледовой переправы протяженностью 150 м и грузоподъемностью 15 т.

Мостовой переход через р. Ульмицу (далее – мост) является бесхозяйным. Мост построен хозяйственным способом с нарушениями действующих норм и правил, регламентирующих требования к конструкциям мостовых сооружений, расположенных на автомобильных дорогах общего пользования, необходимая документация отсутствует. В связи с этим принятие его в государственную собственность Архангельской области и выполнение мероприятий по ремонту в настоящее время не представляется возможным.

Вопрос 16 (Володенков Э.С.): Отсутствие устойчивой мобильной связи и очень плохое качество сети интернета в дер. Патракеевка Приморского района.

В заключении считаю нужным предоставить Правительству Архангельской области отзывы жителей Онежского района о работе органов исполнительной власти. Оценка работы неудовлетворительная. Местные жители чувствуют себя бесправными, брошенными, оставленными один на один бороться с проблемами. Обращения в органы исполнительной власти характеризуют как бесполезные и бессмысленные, жители отмечают низкую заинтересованность ряда чиновников

в решении общих для населения проблем, формальное или пренебрежительное отношение к местным жителям, «отписки» как основной метод работы. У многих в Онежском районе укоренилась мысль о дискриминации по территориальному признаку.

Ответ: Деревня Патракеевка Приморского района расположена в зоне неуверенного приема сигнала базовых станций операторов сотовой связи, на территории деревни базовые станции сетей подвижной радиотелефонной связи операторов связи отсутствуют. Численность населения 93 человека.

Законодательством в сфере связи не определены нормы, побуждающие операторов подвижной радиотелефонной связи осуществлять строительство сооружений связи в конкретных населенных пунктах. Решение о строительстве и реконструкции сооружений связи, а также о видах предоставляемых услуг связи оператор связи принимает самостоятельно на основании экономических обоснований затрат на эти мероприятия, с учетом рентабельности такого строительства.

Для обеспечения гарантированных статьей 57 Федерального закона «О связи» от 7 июля 2003 года № 126-ФЗ универсальных услуг связи в дер. Патракеевка установлен таксофон универсального обслуживания, посредством которого возможно осуществлять исходящие и входящие местные, внутризоновые, междугородные и международные телефонные соединения, в том числе бесплатный вызов экстренных служб.

Услуги стационарной телефонной связи в дер. Патракеевка Приморского района оказывает ПАО «Ростелеком». С целью улучшения качества связи в 2018 году в рамках совместной работы произведено переключение межстанционных каналов связи в направлении АТС Патракеевка, организованных по воздушным линиям большой протяженности, на каналы, подключенные через спутниковые системы связи.

Также дер. Патракеевка, имеющая на своей территории фельдшерско-акушерский пункт, включена в цифровой паспорт населенных пунктов Архангельской области для дальнейшего развития телекоммуникационной инфраструктуры в рамках планируемой в 2019 – 2020 годах реализации национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» по подключению к сети Интернет социально значимых объектов в населенных пунктах с численностью жителей от 100 до 1 000 человек.

Вопрос 17 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Отношение к созданию областной экологической (санитарной) полиции, наделив её соответствующими полномочиями и правами?

Ответ: Решение данных вопросов не входит в компетенцию органов государственной власти Архангельской области.

Вопрос 18 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Какую ответственность несли руководители муниципальных образований за свои несанкционированные «помойки» и за нарушения технологии захоронения отходов на санкционированных свалках?

Ответ: Главы муниципальных образований в части неисполнения полномочий не являются субъектом административного правонарушения, ответственность за которое предусмотрено статьей 8.2 КоАП РФ.

Вопрос 19 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Нам 20 лет талдычили чиновники, что надо уходить от перекрёстного субсидирования платежей за жилищно – коммунальные услуги, а всё равно поворачивают нас к единым тарифу (оброку) и нормативу образования отходов?

Ответ: Базовыми принципами тарифного регулирования являются: защита интересов потребителей товаров (работ, услуг) регулируемых субъектов; обеспечение доступности товаров (работ, услуг) регулируемых субъектов для потребителей; достижение оптимального сочетания экономических интересов потребителей и регулируемых субъектов; обеспечение устойчивого развития экономики на основе долгосрочного регулирования цен (тарифов) и роста благосостояния населения; создание условий для развития конкуренции; создание экономических стимулов, обеспечивающих использование ресурсосберегающих технологий в производственных процессах; создание инвестиционной привлекательности отрасли для обеспечения устойчивого функционирования и развития инфраструктуры.

Таким образом, в целях соблюдения защиты прав потребителей и доступности услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами (далее – ТКО), а также с учетом разной обеспеченности территорий объектами обращения с ТКО, различной транспортной доступностью, дифференциация тарифов по муниципальным образованиям нецелесообразна. В связи с тем, что в Архангельской области определена единая зона деятельности регионального оператора, тариф на обращение с ТКО будет установлен единый на территории всей области.

В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2014 года № 458-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон “Об отходах производства и потребления”, отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации» был существенно изменен подход к регулированию в сфере обращения с отходами. В частности, предусмотрен перевод услуги по обращению с отходами в состав коммунальных услуг, а также внедрение института региональных операторов по обращению с ТКО.

В соответствии со статьей 24.6 Федерального закона от 24 июня 1998 года № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» один или несколько региональных операторов на основании соглашения, заключаемого с органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, в соответствии с региональной программой в области обращения с отходами и территориальной схемой обращения с отходами обеспечивают в зоне своей деятельности сбор, транспортирование, обработку, утилизацию, обезвреживание и захоронение ТКО на территории субъекта Российской Федерации.

Статус регионального оператора присваивается юридическому лицу на основании конкурсного отбора, проводимого уполномоченным органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

На территории Архангельской области по результатам конкурсного отбора между министерством природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области и ООО «ЭкоЦентр» 5 апреля 2018 года подписано

соглашение об организации деятельности регионального оператора по обращению с ТКО. В соответствии с территориальной схемой обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами, на территории Архангельской области, утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 11 апреля 2017 года № 144-пп, определена единая зона деятельности регионального оператора.

В соответствии с пунктом 8 Основ ценообразования в области обращения с ТКО, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 30 мая 2016 года № 484 (далее – Основы ценообразования), предусмотрено, что тарифы могут дифференцироваться по муниципальным образованиям, видам ТКО, а также технологическим особенностям в соответствии с территориальной схемой. При этом необходимо соблюсти принцип недискриминационности и равенства условий для одинаковых групп потребителей.

В настоящее время невозможно однозначно говорить о дифференциации тарифа регионального оператора на услуги по обращению с ТКО в связи с отсутствием в агентстве по тарифам и ценам Архангельской области предложения ООО «ЭкоЦентр».

Вопрос 20 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Где техническое задание на проектирование межмуниципального объекта размещения отходов в районе станции Рикасиха?

Ответ: По вопросу предоставления технического задания на проектирование межмуниципального объекта размещения отходов в районе станция Рикасиха сообщено, что обязанность по разработке проектной документации, в том числе проведению работ по инженерно-геологическим изысканиям и оценке воздействия на окружающую среду у регионального оператора возникает только после предварительного согласования места размещения объекта строительства. В связи с его отсутствием, у регионального оператора отсутствуют основания для предоставления материалов технического задания на разработку проекта.

Вопрос 21 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Кто в Северодвинске должен представлять собственника твёрдых коммунальных отходов (жителей) при заключении договора с региональным оператором по обращению с твёрдыми коммунальными отходами?

Ответ: Пунктом 6.2 статьи 155 Жилищного кодекса Российской Федерации от 29 декабря 2004 года № 188-ФЗ определено, что управляющая организация, товарищество собственников жилья либо жилищный кооператив или иной специализированный потребительский кооператив, которые получают плату за коммунальную услугу по обращению с ТКО, осуществляют расчеты за оказанную услугу с региональным оператором по обращению с твердыми коммунальными отходами, с которым такими управляющей организацией, товариществом собственников жилья либо жилищным кооперативом или иным специализированным потребительским кооперативом заключен договор на оказание услуг по обращению с ТКО в соответствии с требованиями, установленными Правительством Российской Федерации. Типовая форма договора содержится в Правилах обращения с ТКО, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 12 ноября 2016 года № 1156 (далее – Правила обращения с ТКО).

Вопрос 22 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): В Северодвинске нет расчёто-кассовых центров сбора платежей населения за жилищно-коммунальные услуги. Куда и как будет производиться оплата при появлении регионального оператора?

Ответ: Услуга по обращению с ТКО является коммунальной, поэтому оплатить ее можно везде, где оплачиваются другие коммунальные услуги.

Вопрос 23 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Кто будет определять места сбора отходов населения:

- их размеры
- конструкцию
- потребное количество контейнеров
- охранять от сторонних потребителей
- ремонтировать контейнеры
- собирать рассыпавшийся мусор при перегрузке в мусоровоз (работа дворника входит в жилищную услугу)
- содержать площадки (почему разные источники содержания, хотя живём в одном городе)
 - маркировать площадки, бункера и контейнеры
 - мыть контейнеры
 - как будет производиться передача ТКО?

Ответ: Потребители осуществляют складирование твердых коммунальных отходов в местах (площадках) накопления ТКО, определенных договором на оказание услуг по обращению с ТКО, в соответствии со схемой обращения с отходами. В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 22 сентября 2018 года № 1130 «О разработке, общественном обсуждении, утверждении, корректировке территориальных схем в области обращения с отходами производства и потребления, в том числе с твердыми коммунальными отходами, а также о требованиях к составу и содержанию таких схем» раздел «Места накопления отходов» содержит данные о нахождении мест накопления отходов (с нанесением их на карту субъекта Российской Федерации) в соответствии со схемами размещения мест (площадок) накопления ТКО и реестрами мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов. В обязанность органов муниципальной власти входит определение схемы размещения площадок и создание их реестра. Эти нормы вступили в силу с 1 января 2019 года. Для их реализации Правительство Российской Федерации утвердило правила обустройства мест (площадок) накопления ТКО и правила ведения их реестра (постановление Правительства Российской Федерации от 31 августа 2018 года № 1039 «Об утверждении Правил обустройства мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов и ведения их реестра»). Собственниками контейнерных площадок могут быть управляющие организации, ТСЖ и муниципалитеты. Если контейнерная площадка относится к общему имуществу в МКД и находится на его придомовой территории, то за ее содержание и ремонт отвечает управляющая организация. Если контейнерная площадка расположена на муниципальной земле, то ее ремонтирует и содержит местная администрация. Пунктом 13, 14 Правил региональный оператор несет ответственность за обращение с ТКО с момента погрузки таких отходов в мусоровоз в местах сбора и накопления ТКО. При этом

бремя содержания контейнерных площадок, специальных площадок для складирования крупногабаритных отходов и территории, прилегающей к месту погрузки ТКО, расположенных на придомовой территории, входящей в состав общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме, несут собственники помещений в доме.

Вопрос 24 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Порядок проведения сверки расчётов? Как можно их проводить, если не будут оформляться акты выполненных работ и если региональным оператором определённый объём отходов несвоевременно и не в полном объёме вывезен? Как должен делаться перерасчёт? Как должны передаваться сведения за временно отсутствующих жителей?

Ответ: Правила обращения с ТКО содержат форму типового договора на оказание услуг по обращению с ТКО. В договоре предусмотрен механизм проведения сверки расчетов с региональным оператором и потребителем услуг, а также порядок составления акта в случае невыполнения региональным оператором своих обязательств по своевременному и качественному соблюдению условий договора.

Вопрос 25 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Как предполагается участие органов местного самоуправления в организации обращения с твёрдыми коммунальными отходами в Северодвинске?

Ответ: В обязанность органов муниципальной власти входит определение схемы размещения площадок накопления отходов и создание их реестра.

Вопрос 26 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): На каком этапе будет применяться Методика определения предельно допустимых значений уплотнения ТКО?

Ответ: Определение предельно допустимых значений уплотнения ТКО определяется на этапе подготовки документации об аукционе по транспортированию ТКО в соответствии с правилами проведения торгов, по результатам которых формируются цены на услуги по транспортированию ТКО для регионального оператора, установленными Правилами проведения торгов. Но в настоящее время данная методика отсутствует.

Вопрос 27 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Кто и как должен контролировать недопущения попадания в контейнеры и бункера запрещённых отходов и предметов?

Ответ: Организация по обслуживанию жилищного фонда (УК, ТСЖ, ЖСК) на основании заключенного договора на обслуживание обязана обеспечивать содержание в исправном состоянии контейнеров без переполнения и загрязнения территории. Там, где собственник не определен и отсутствует управляющая организация, обязанность по содержанию возлагается на органы местного самоуправления.

Вопрос 28 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Если региональный оператор или потребитель не обеспечит

своевременный вывоз отходов ТКО, как администрация города должна будет обеспечивать соблюдение санитарных норм проживания населения города?

Ответ: Для исключения ситуаций по нарушению региональным оператором условий договора с потребителем, законодательством предусмотрено внесение в договор оказания услуг по вывозу ТКО иных условий, в том числе могут быть предусмотрены меры, исключающие возможность нарушения.

Вопрос 29 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Если управляющие компании будут отказываться представлять потребителя в отношениях с региональным оператором, требуя за это дополнительную плату, так же, как они ведут себя по взаимоотношениям с фондом капитального ремонта домов, как и кем будет разрешаться ситуация?

Ответ: В соответствии со статьей 24.7 Федерального закона от 24 июня 1998 года № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» собственники ТКО обязаны заключить договор на оказание услуг по обращению с ТКО с региональным оператором, в зоне деятельности которого образуются ТКО и находятся места их накопления. В случае если граждане – собственники ТКО, собственники жилых домов или их частей уклоняются от заключения договора на оказание услуг в сфере обращения с ТКО с региональным оператором, тогда как данная обязанность возложена на них законом, то другая сторона (региональный оператор) вправе обратиться в суд с требованием о понуждении заключить договор.

Вопрос 30 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Какая новая техника приобретена в 2018 году для обслуживания муниципальных полигонов (свалок)?

Ответ: В 2018 году техника не приобреталась.

Вопрос 31 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Как будет регулироваться обращение с промышленными отходами в черте муниципальных образований?

Ответ: Деятельность регионального оператора направлена на обращение с ТКО, обращение с промышленными отходами регулируется в соответствии со статьей 51 Федерального закона от 10 января 2002 года № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды».

Вопрос 32 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Ваше отношение к предложению: Правительству области внести изменения в территориальную схему и техническое задание по обращению с твёрдыми бытовыми отходами следующего содержания – «Район Рикасихи предназначается для строительства производства только по переработке твёрдых бытовых отходов»?

Ответ: В рамках обсуждения проекта новой территориальной схемы обращения с отходами производства и потребления, в том числе с твердыми коммунальными отходами на территории Архангельской области, в министерство природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области поступило более 3000 предложений и замечаний, большая часть которых содержит предложения об изменении места строительства межмуниципального

мусороперерабатывающего комплекса в муниципальном образовании «Северодвинск». В связи с чем решением Совета Общественной палаты Архангельской области от 19 февраля 2019 года создана общественная комиссия для выбора места размещения межмуниципального объекта обращения с твердыми коммунальными отходами. Данный вопрос находится в проработке.

Вопрос 33 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Кем признано состояние Северодвинского городского полигона для складирования твёрдых бытовых отходов неудовлетворительным?

Ответ: По статистике чрезвычайных ситуаций техногенного характера, возгорания на свалке города Северодвинска носят неизменный характер. Так, по фактам возгораний в 2015 году, в 2016 году и в 2017 году управлением Росприроднадзора по Архангельской области возбуждены административные расследования, при которых выявлены нарушения природоохранного законодательства, виновные лица привлечены к административной ответственности. Выявленные многочисленных нарушения при эксплуатации свалки города Северодвинска привели к тому, что горение отходов в 2017 году продолжалось целый месяц. В октябре 2017 года комиссией по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности муниципального образования «Северодвинск» был введен режим «Повышенная готовность».

Вопрос 34 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Ваше отношение к предложению: «Правительству области подготовить законопроект о передаче полномочий органам местного самоуправления по формированию цены на услуги по вывозу твёрдых коммунальных отходов населения»?

Ответ: В соответствии со статьей 24.9 Федерального закона № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» государственное регулирование тарифов в области обращения с ТКО осуществляется органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации или в случае передачи соответствующих полномочий законом субъекта Российской Федерации органами местного самоуправления в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

С момента установления единого тарифа регионального оператора услуги по обращению с ТКО, относимые ранее к жилищным, переходят в состав коммунальных услуг.

Тарифы на коммунальные услуги устанавливаются с учетом необходимости соблюдения предельного индекса роста платы граждан за коммунальные услуги. При этом в случае установления тарифов для населения ниже экономически обоснованного уровня компенсация убытков организациям, осуществляющим деятельность в сфере обращения с ТКО, должна осуществляться из бюджета того уровня, уполномоченным органом которого было принято соответствующее решение.

Таким образом, в случае передачи указанных полномочий на уровень органов местного самоуправления возмещение убытков организациям последует из местного бюджета.

Учитывая, что ограничение роста вносимой гражданами платы за коммунальные услуги касается набора коммунальных услуг в целом, передача соответствующих полномочий затруднит контроль за соблюдением утвержденных предельных (максимальных) индексов изменения указанной платы.

С учетом изложенного, передача полномочий по установлению единого тарифа регионального оператора на уровень органов местного самоуправления нецелесообразна.

Вопрос 35 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Ваше отношение к предложению: «Правительству области подготовить законопроект об организации органами местного управления раздельного сбора населением через управляющие компании и торговые центры»:

- макулатуры;
- стеклянного боя;
- авторезины, аккумуляторов, батареек, ртутных ламп;
- деревянного лома;
- пластика и так далее?

Ответ: В соответствии с порядком накопления (в том числе раздельного накопления) твердых коммунальных отходов на территории Архангельской области, утвержденным постановлением министерства природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области от 27 декабря 2017 года № 39п (в редакции от 04 октября 2018 года № 27п) установлено, что раздельное накопление ТКО вводится на территории Архангельской области в соответствии со сроками, установленными территориальной схемой обращения с отходами.

Вопрос 36 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Ваше отношение к предложению: «Правительству области подготовить законопроект о передаче полномочий органам местного самоуправления по ведению договорных отношений с региональным оператором по вопросам создания системы обращения с твёрдыми бытовыми отходами в муниципальных образованиях»?

Ответ: Данные вопросы урегулированы в рамках действующего законодательства.

Вопрос 37 (Кулаков В.П., Микляев А.К., Микляева А.А., Токмаков М.В.): Ваше отношение к одному из вариантов:

1. Предложить органам законодательной власти Москвы рассмотреть предложение о включении Конешского района Архангельской области в состав Москвы.
2. Предложить органам законодательной власти Архангельской области рассмотреть предложение о передаче Конешского района Архангельской области в состав Москвы.
3. Предложить органам законодательной власти Архангельской области рассмотреть предложение в случае невозможности передачи Конешского района Архангельской области в состав Москвы создать свободную экономическую зону в Конешском районе.

Ответ: 1. Изменение границ субъектов Российской Федерации осуществляется по их взаимному согласию на основании соглашения,

заключенного уполномоченными органами государственной власти соответствующих субъектов Российской Федерации, утвержденного постановлением Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

При этом каждый субъект Российской Федерации должен соблюсти внутренние процедуры, предусмотренные для заключения указанного соглашения законами и иными нормативными правовыми актами данного субъекта Российской Федерации. В Архангельской области такие внутренние процедуры урегулированы Уставом Архангельской области и главой II областного закона от 23 сентября 2009 года № 65-5-ОЗ «Об административно-территориальном устройстве Архангельской области» (далее – закон «Об административно-территориальном устройстве Архангельской области»).

Согласно Уставу Архангельской области (пункт 5 статьи 4) и закону «Об административно-территориальном устройстве» (пункт 2 статьи 5) допускается изменение границы Архангельской области только с сопредельными субъектами Российской Федерации. Для изменения границы Архангельской области, влекущем отнесение территорий отдельных входящих в ее состав муниципальных районов к территории другого субъекта Российской Федерации, необходимо согласие населения данных муниципальных районов. Это согласие выражается по правилам, аналогичным правилам проведения местного референдума. При этом голосование по вопросу об изменении границ считается состоявшимся, если в нем приняло участие более половины жителей муниципального района, обладающих избирательным правом. А согласие населения на изменение границ считается полученным, если за указанные изменения проголосовало более половины принявших участие в голосовании жителей муниципального района.

Соглашение об изменении границы Архангельской области подлежит утверждению постановлением Архангельского областного Собрания депутатов.

Исходя из изложенного, можно сделать вывод, что передача Конопского района городу федерального значения Москва противоречит Уставу Архангельской области и закону «Об административно-территориальном устройстве Архангельской области».

2. Губернатору Архангельской области не поступало каких-либо инициатив по изменению границ Архангельской области в целях передачи территории Конопского района в состав города федерального значения Москва.

Каких-либо проблем управленческого характера, которые могли бы быть разрешены путем указанного изменения границ Архангельской области, также не имеется.

Отнесение территории Конопского района к территории города федерального значения Москва повлекло бы нарушение территориальной целостности Архангельской области, возникновение препятствий для граждан и организаций в отношении доступа к государственным услугам субъекта Российской Федерации, которые должны будут предоставляться органами государственной власти Москвы, трудности в управлении территорией данного района ввиду ее удаленности от основной территории Москвы.

В связи с этим вопрос об изменении границ Архангельской области и отнесении территории Конопского района к территории иного субъекта Российской Федерации отсутствует в текущей повестке дня Губернатора

и Правительства Архангельской области. Как представляется, этот вопрос может быть поставлен только при возникновении соответствующей потребности в оптимизации государственного управления соответствующей территорией или улучшения доступа жителей к государственным услугам и объектам инфраструктуры.

3. К настоящему времени границы между субъектами Российской Федерации изменились семь раз.

В пяти случаях границы изменялись между сопредельными субъектами Российской Федерации с целью упорядочения отнесения отдельных приграничных участков к территориям соответствующих субъектов Российской Федерации. При этом, как правило, из состава одного субъекта Российской Федерации в другой передавались отдельные приграничные населенные пункты и земельные участки. Случай с передачей района как муниципального образования имел место всего один раз: в феврале 1994 года Сокольский район был передан из состава Ивановской области в состав Нижегородской, поскольку был отрезан от основной части Ивановской области Горьковским водохранилищем.

Наряду с перечисленными также в одном случае изменились границы города федерального значения Санкт-Петербург за счет включения в его состав акваторий Финского залива. Наконец, еще в одном случае расширялась территория города федерального значения Москва за счет включения в ее границы нескольких районов Московской области.

В новейшей истории России отсутствуют случаи изменения границ между субъектами Российской Федерации с образованием эксклавов (районов, отделенных от основной территории субъекта Российской Федерации).

4. Отношения, связанные с созданием свободных экономических зон, регулируются на основе Соглашения по вопросам свободных (специальных, особых) экономических зон на таможенной территории Таможенного союза и таможенной процедуры свободной таможенной зоны (заключено Российской Федерацией, Республикой Беларусь и Республикой Казахстан 18 июня 2010 года). В соответствии с этим Соглашением порядок создания и функционирования свободных (специальных, особых) экономических зон на территории государства – члена Таможенного союза определяются законодательством этого государства – члена Таможенного союза. В Российской Федерации этот порядок установлен Федеральным законом от 22 июля 2005 года № 116-ФЗ «Об особых экономических зонах в Российской Федерации».

В соответствии с этим Федеральным законом особые экономические зоны создаются Правительством Российской Федерации по индивидуальным или совместным заявкам высших исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации и исполнительно-распорядительных органов муниципальных образований.

Органы законодательной власти субъектов Российской Федерации не наделены полномочиями по созданию или по выдвижению заявок о создании особых экономических зон.

Особая экономическая зона не может включать территорию всего муниципального района, поскольку федеральным законом предъявляются определенные требования к предельной площади и категориям земель, которые могут в нее включаться.

На территории особой экономической зоны действует особый режим осуществления предпринимательской деятельности, а также может применяться таможенная процедура свободной таможенной зоны. В частности, на территории особой экономической зоны разработка месторождений полезных ископаемых (в том числе общераспространенных полезных ископаемых). Земельные участки и другие объекты недвижимости, находящиеся в государственной собственности субъектов Российской Федерации или муниципальной собственности, передаются в управление уполномоченному федеральному органу исполнительной власти. Субъекты Российской Федерации и муниципальные образования принимают на себя обязательства по финансированию создания объектов инженерной транспортной, социальной, инновационной и иных инфраструктур. Резидентам особых экономических зон предоставляется в аренду государственное и муниципальное имущество по льготным ставкам.

Для выдвижения заявки о создании особой экономической зоны на территории Конешского района необходима детальная проработка всех финансово-экономических последствий ее создания. Правительство Архангельской области готово к анализу инициатив такого рода.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Справочная информация об участии муниципального образования «Онежский муниципальный район» в реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»

Национальный проект «Демография»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает / может принять участие МО «Онежский муниципальный район»
«Финансовая поддержка семей при рождении детей»	<p>Выявление, отбор многодетных семей для представления к поощрению специальным дипломом «Признательность»; направление в министерство труда, занятости и социального развития Архангельской области ходатайств о поощрении специальным дипломом «Признательность».</p> <p>Выявление и отбор многодетных матерей для представления к награждению знаком отличия «Материнская слава», направление в министерство труда, занятости и социального развития Архангельской области ходатайств о награждении знаком отличия «Материнская слава».</p> <p>Взаимодействие органов опеки и попечительства с государственными казенными учреждениями Архангельской области – отделениями социальной защиты населения по вопросам предоставления ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка, мер социальной поддержки многодетным семьям.</p> <p>Проведение конкурсов, мероприятий, информационно-коммуникационной кампании в целях сохранения семейных ценностей, поддержки ответственного материнства, отцовства и детства, популяризации мер социальной поддержки, предоставляемых семьям, имеющим детей.</p>
«Разработка и реализация программы системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения «Старшее поколение»	<p>Информирование населения и работодателей о возможности организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования граждан предпенсионного возраста в целях обучения по востребованным в муниципальных образованиях профессиям, о проведении чемпионата профессионального мастерства «Навыки мудрых», а также в подборе конкурсантов.</p> <p>Проведение информационно-коммуникационной кампании в целях мотивирования граждан к ведению здорового образа жизни; поддержки программ активного долголетия, волонтерства среди</p>

	<p>граждан старшего возраста («серебряное волонтерство»)</p> <p>Привлечение граждан старшего поколения к участию в физкультурно-массовых мероприятиях, культурно-досуговой деятельности (социальный туризм, скандинавская ходьба).</p> <p>Выявление органами опеки и попечительства граждан, нуждающихся в установлении опеки и устройстве в стационарные организации социального обслуживания, в том числе психоневрологического профиля.</p>
«Укрепление общественного здоровья»	<u>Разработка и реализация муниципальной программы по укреплению общественного здоровья</u>
«Спорт-норма жизни»	<p>Создание новых спортивных объектов для массового спорта, повышение показателя единой пропускной способности спортивных сооружений и обеспеченности населения объектами спорта всех типов.</p> <p>Проведение официальных спортивных соревнований.</p> <p>Ежегодная подготовка новых специалистов в сфере физической культуры и спорта, спортивных судей для ведения спортивно-массовой работы с населением и спортивной подготовки</p> <p>Обеспечение спортивным оборудованием и инвентарем для приведения организаций спортивной подготовки к нормативному состоянию.</p> <p>Строительство и реконструкция физкультурно-оздоровительных комплексов и центров для массового спорта.</p>

Национальный проект «Образование»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает / может принять участие МО «Онежский муниципальный район»
Региональный проект «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до 3 лет» национальный проект «Демография».	Строительство детского сада на 120 мест в пос. Малошуйка в 2019 – 2020 годах.
Региональный проект «Успех каждого ребенка» национальный проект «Образование».	<p>Содействие созданию условий для занятия физической культурой и спортом в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности Содействие созданию условий для занятия физической культурой и спортом в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности.</p> <p>Созданы новые места в образовательных организациях различных типов для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей в целях обеспечения 80% охвата детей дополнительным образованием.</p>

	<p>Внедрена методология сопровождения, наставничества и шефства для обучающихся организаций, осуществляющих образовательную деятельность по дополнительным общеобразовательным программам, в том числе с применением лучших практик обмена опытом между обучающимися. Не менее чем 70% обучающихся организаций, осуществляющих образовательную деятельность по дополнительным общеобразовательным программам, вовлечены в различные формы сопровождения, наставничества и шефства.</p> <p>В рамках внедрения целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей:</p> <ul style="list-style-type: none"> - определен муниципальный опорный центр дополнительного образования; - внедрена система персонифицированного финансирования; - организована работа образовательных организаций в рамках регионального навигатора дополнительного образования. <p>Внедрена целевая модель функционирования коллегиальных органов управления организацией, осуществляющей образовательную деятельность по дополнительным общеобразовательным программам, на принципах вовлечения общественно-деловых объединений, в целях участия представителей работодателей в принятии решений по вопросам управления образовательной организацией, в том числе обновления образовательных программ.</p>
Поддержка семей, имеющих детей	Оказание услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей, в Архангельской области, в том числе с привлечением НКО
Учитель будущего	Доля учителей общеобразовательных организаций, вовлеченных в национальную систему профессионального роста педагогических работников

Национальный проект «Жилье и городская среда»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает / может принять участие МО «Онежский муниципальный район»
Региональный проект «Формирование комфортной городской среды в Архангельской области»	<p>Мероприятий по формированию комфортной городской среды</p> <p>Мероприятия по реализации проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях в рамках проведения Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды (категория «Малые города»)</p>

«Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на 2019-2024 годы в Архангельской области»	В проект адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на 2019-2024 годы» по МО «Онежский муниципальный район» предусмотрено расселение 38 662,4 кв. м. аварийного жилья признанного таковым в период с 01.01.2012 по 01.01.2017 в связи с физическим износом (104 многоквартирных дома). Строительство многоквартирных домов для переселения граждан из аварийного жилищного фонда
---	---

Национальный проект «Экология»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает / может принять участие МО «Онежский муниципальный район»
«Чистая вода»	<p>Проведение оценки состояния систем водоснабжения и водоподготовки.</p> <p>После проведения оценки данные будут использованы для подготовки региональной программы повышения качества водоснабжения.</p> <p>Строительство и реконструкция (модернизация) объектов питьевого водоснабжения, предусмотренных программой повышения качества водоснабжения</p>

Национальный проект «Безопасные и качественные дороги»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает / может принять участие МО «Онежский муниципальный район»
«Программа комплексного развития объединенной дорожной сети Архангельской области, Архангельской агломерации» в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» федерального проекта «Дорожная сеть»	Доведение доли протяженности автомобильных дорог Архангельской области регионального и межмуниципального значения в нормативном состоянии до 29,1 процента к концу 2024 года. В перечень региональных автодорог включена Онега - Тамица - Кянда – Пурнема Онежского муниципального района.

Национальный проект «Цифровая экономика»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает / может принять участие МО «Онежский муниципальный район»
Цифровое государственное управление	Проведение работ по типизации муниципальных услуг (в рамках мероприятия регионального проекта «Цифровое государственное управление» «Проведение работ по типизации государственных и муниципальных услуг в Архангельской области в соответствии с доведенной методикой»)

Информационная безопасность	На новые автоматизированные рабочие места закупать для установки отечественные решения - операционные системы, офисное программное обеспечение, антивирусное программное обеспечение
Кадры для цифровой экономики	Создание системы развития общеобразовательных и профессиональных образовательных организаций и системы мотивации педагогических работников для достижения высоких результатов в формировании ключевых компетенций в областях математики, информатики, технологий релевантных задачам цифровой экономики

Национальный проект «Культура»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает / может принять участие МО «Онежский муниципальный район»
Культурная среда	Поддержка отрасли культуры в части комплектования книжных фондов общедоступных библиотек муниципальных образований Архангельской области в 2019 году
Творческие люди	Поддержка отрасли культуры в части мероприятий по подключению муниципальных общедоступных библиотек к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и развитие библиотечного дела с учетом задачи расширения информационных технологий и оцифровки в 2019 году: <ul style="list-style-type: none">- создание модельных библиотек- создание в муниципальных музеях мультимедиа-гидов с применением технологий дополненной реальности на основе цифровой платформы «Артефакт» Подача заявки на участие в конкурсе по распределению субсидий на создание виртуальных концертных залов.
Цифровая культура	По результатам конкурса в соответствии с постановлением Правительства Архангельской области от 06.02.2019 № 43-пп бюджету муниципального образования «Онежский муниципальный район» предоставлена субсидия на обеспечение развития и укрепления материально-технической базы домов культуры в населенных пунктах с числом жителей до 50 тысяч человек. Комплексные мероприятия, направленные на строительство (реконструкцию) и капитальный ремонт учреждений культурно-досугового типа в сельской местности в рамках национального проекта «Культура». От муниципального образования заявка на участие в указанных мероприятиях в 2020 году не поступала. Формирование заявочной документации от Архангельской области на участие в указанных мероприятиях планируется осуществлять ежегодно в сроки, установленные Минкультуры России.

Национальный проект «Малый и средний бизнес и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает / может принять участие МО «Онежский муниципальный район»
Расширение доступа субъектов МСП к финансовой поддержке, в том числе к льготному финансированию в Архангельской области	<p>Информирование субъектов МСП Онежского муниципального района по программам льготного кредитования по кредитам, выданным субъектам МСП на реализацию проектов в приоритетных отраслях по льготной ставке.</p> <p>Информирование субъектов МСП Онежского муниципального района о механизмах оказания государственной поддержки субъектам МСП в части их кредитования под залог прав на интеллектуальную собственность за счет финансовой поддержки, оказанной субъектам МСП в рамках НГС, и кредитов, выданных в рамках программы предоставления субсидий кредитным организациям на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным субъектам МСП.</p> <p>Проведение информационных кампаний для субъектов МСП Онежского муниципального района по программам льготного кредитования АО «МСП Банк» для предпринимателей каждой приоритетной группы (молодежь, женщины, инвалиды, предприниматели старше 45 лет и другие).</p> <p>Проведение информационных кампаний для субъектов МСП Онежского муниципального района о специальном кредитном продукте (промышленная ипотека) для резидентов промышленных площадок в целях создания (строительства, реконструкции) производственных помещений.</p> <p>Участие в информировании субъектов МСП о возможности получения микрозаймов в региональной микрокредитной организации после докапитализации.</p> <p>Информирование субъектов МСП о стоимость лизинга для субъектов МСП, осуществляющих деятельность в отдельных отраслях экономики (кроме сельскохозяйственного производства, транспорта и торговли), путем применения механизма субсидирования процентной ставки за счет средств федерального бюджета по лизинговым сделкам.</p> <p>Проведение информационных кампаний по инструментам фондового рынка для массового использования субъектами МСП в результате чего повышена финансовая доступность для субъектов МСП, обеспечен доступ субъектов МСП к альтернативным источникам финансирования, созданы предпосылки для роста доли малых и средних предприятий в экономике</p>
Популяризация предпринимательства в Архангельской области	Информирование граждан и субъектов МСП о проведении социологических исследований и глубинных интервью в целях выявления наиболее значимых факторов, определяющих интерес граждан к осуществлению предпринимательской деятельности. Сформирован комплекс показателей,

	<p>основанных на выявленных факторах, для оценки эффективности мероприятий по популяризации предпринимательской деятельности.</p> <p>Проведение информационной кампании по формированию благоприятного образа предпринимательства и стимулированию интереса к осуществлению предпринимательской деятельности с учетом особенностей каждой из выявленных целевых групп в рамках проекта.</p> <p>В Онежском муниципальном районе в рамках проекта вовлечены в предпринимательскую деятельность граждане района.</p> <p>В Онежском районе проведено информирование граждан о Годе предпринимательства.</p> <p>Участие в комплексных программах Архангельской области по вовлечению в предпринимательскую деятельность и содействию созданию собственного бизнеса для каждой целевой группы, включая поддержку создания сообществ начинающих предпринимателей и развитие института наставничества.</p>
Улучшение условий для бизнеса в Архангельской области	<p>Информирование субъектов МСП об установлении на федеральном уровне базовых правил и принципов организации нестационарной и мобильной торговли, осуществляющей субъектами.</p> <p>Информирование субъектов МСП об исключении обязанности предоставления налоговой декларации для налогоплательщиков, применяющих упрощенную систему налогообложения с объектом налогообложения в виде доходов и использующих контрольно-кассовую технику.</p> <p>Информирование субъектов МСП о проведении ежегодной лотереи фискальных чеков среди потребителей товаров (работ, услуг) субъектов МСП в целях стимулирования их к легализации транзакций.</p> <p>Информирование субъектов МСП об изменениях в законодательстве по введению переходного налогового режима для субъектов МСП, утративших право на применение упрощенной системы налогообложения в случае превышения максимального уровня выручки и/или среднесписочной численности работников.</p> <p>Информирование субъектов МСП об изменениях в законодательстве по закреплению единых подходов к созданию (с учетом специфики создания промпарков и технопарков для субъектов МСП), развитию, обеспечению функционирования, финансированию и оценке эффективности территорий с особыми условиями осуществления предпринимательской деятельности.</p> <p>Информирование субъектов МСП, реализующих или планирующих к реализации социальноориентированные проекты о закреплении в законодательстве определения «Социальное предпринимательство».</p>

Национальный проект «Производительность труда и поддержка занятости»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает / может принять участие МО «Онежский муниципальный район»
«Производительность труда и поддержка занятости» (в настоящее время министерством экономического развития Архангельской области проводится работа по разработке региональной программы (проекта) Архангельской области «Производительность труда и поддержка занятости» на 2020-2024 годы для участия в конкурсном отборе субъектов Российской Федерации по включению в реализацию национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости» с 2020 года, который Минэкономразвития России планирует провести во втором полугодии 2019 года.	Вовлечение предприятий расположенных на территории МО «Онежский муниципальный район» в реализацию региональной программы (проекта) Архангельской области «Производительность труда и поддержка занятости» на 2020-2024 годы.

Национальный проект «Международная кооперация и экспорт»	
«Экспорт продукции АПК» «Цифровое сельское хозяйство Архангельской области» «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации в Архангельской области»	На сегодняшний день заявок на участие в региональном проекте от Онежского муниципальных районов не поступало. В рамках данного проекта на 2019 год предусмотрено финансирование в сумме 18,505 млн. рублей (в том числе 18,135 млн. рублей из Федерального бюджета, 0,370 млн. рублей из консолидированного бюджета региона). Всего за период с 2019 года по 2024 год финансовое обеспечение регионального проекта составит 156,403 млн. рублей (в том числе 153,183 млн. рублей из Федерального бюджета, 3,220 млн. рублей из консолидированного бюджета региона).

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

**Справочная информация
об участии муниципального образования «Приморский муниципальный район»
в реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204
«О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»**

Национальный проект «Демография»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает участие / может принимать участие МО «Приморский муниципальный район»
«Финансовая поддержка семей при рождении детей»	<p>Выявление, отбор многодетных семей для представления к поощрению специальным дипломом «Признательность»; направление в министерство труда, занятости и социального развития Архангельской области ходатайств о поощрении специальным дипломом «Признательность».</p> <p>Выявление и отбор многодетных матерей для представления к награждению знаком отличия «Материнская слава», направление в министерство труда, занятости и социального развития Архангельской области ходатайств о награждении знаком отличия «Материнская слава».</p> <p>Взаимодействие органов опеки и попечительства с государственными казенными учреждениями Архангельской области – отделениями социальной защиты населения по вопросам предоставления ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка, мер социальной поддержки многодетным семьям.</p> <p>Проведение конкурсов, мероприятий, информационно-коммуникационной кампании в целях сохранения семейных ценностей, поддержки ответственного материнства, отцовства и детства, популяризации мер социальной поддержки, предоставляемых семьям, имеющим детей.</p>

«Разработка и реализация программы системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения «Старшее поколение»	<p>Информирование населения и работодателей о возможности организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования граждан предпенсионного возраста в целях обучения по востребованным в муниципальных образованиях профессиям, о проведении чемпионата профессионального мастерства «Навыки мудрых», а также в подборе конкурсантов.</p> <p>Проведение информационно-коммуникационной кампании в целях мотивирования граждан к ведению здорового образа жизни; поддержки программ активного долголетия, волонтерства среди граждан старшего возраста («серебряное волонтерство»).</p> <p>Привлечение граждан старшего поколения к участию в физкультурно-массовых мероприятиях, культурно-досуговой деятельности (социальный туризм, скандинавская ходьба).</p> <p>Выявление органами опеки и попечительства граждан, нуждающихся в установлении опеки и устройстве в стационарные организации социального обслуживания, в том числе психоневрологического профиля.</p>
«Укрепление общественного здоровья»	<p>Разработка и реализация муниципальной программы по укреплению общественного здоровья</p> <p>Создание новых спортивных объектов для массового спорта, повышение показателя единой пропускной способности спортивных сооружений и обеспеченности населения объектами спорта всех типов.</p> <p>Проведение официальных спортивных соревнований.</p> <p>Ежегодная подготовка новых специалистов в сфере физической культуры и спорта, спортивных судей для ведения спортивно-массовой работы с населением и спортивной подготовки.</p> <p>Обеспечение спортивным оборудованием и инвентарем для приведения организаций спортивной подготовки к нормативному состоянию.</p> <p>Строительство и реконструкция физкультурно-оздоровительных комплексов и центров для массового спорта.</p>

Национальный проект «Образование»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает участие / может принимать участие МО «Приморский муниципальный район»
Региональный проект «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до 3 лет» национальный проект «Демография».	Завершение строительства детского сада на 120 мест в пос. Катунино в 2019 году.
Региональный проект «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного	Строительство детского сада на 60 мест в пос. Боброво в 2019 – 2020 годах.

образования для детей в возрасте до 3 лет» национальный проект «Демография».	
Региональный проект «Современная школа» национальный проект «Образование»	<p>Строительства школы на 120 мест в пос. Соловецкий в 2022 – 2023 годах.</p> <p>Участие в реализации мероприятий, направленных на достижение следующих результатов регионального проекта:</p> <p>Созданы новые места в образовательных организациях различных типов для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей в целях обеспечения 80% охвата детей дополнительным образованием.</p> <p>Внедрена методология сопровождения, наставничества и шефства для обучающихся организаций, осуществляющих образовательную деятельность по дополнительным общеобразовательным программам, в том числе с применением лучших практик обмена опытом между обучающимися.</p> <p>Не менее чем 70% обучающихся организаций, осуществляющих образовательную деятельность по дополнительным общеобразовательным программам, вовлечены в различные формы сопровождения, наставничества и шефства.</p> <p>В рамках внедрения целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей:</p> <ul style="list-style-type: none"> - определен муниципальный опорный центр дополнительного образования; - внедрена система персонифицированного финансирования; - организована работа образовательных организаций в рамках регионального навигатора дополнительного образования <p>Внедрена целевая модель функционирования коллегиальных органов управления организацией, осуществляющей образовательную деятельность по дополнительным общеобразовательным программам, на принципах вовлечения общественно-деловых объединений, в целях участия представителей работодателей в принятии решений по вопросам управления образовательной организацией, в том числе обновления образовательных программ.</p>
Поддержка семей, имеющих детей	Оказание услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей, в Архангельской области, в том числе с привлечением НКО.

Учитель будущего	Участие в реализации мероприятий, направленных на достижение следующих результатов регионального проекта: Доля учителей общеобразовательных организаций, вовлеченных в национальную систему профессионального роста педагогических работников. Доля педагогических работников, прошедших добровольную независимую оценку профессиональной квалификации.
------------------	---

Национальный проект «Жилье и городская среда»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает участие / может принимать участие МО «Приморский муниципальный район»
Региональный проект «Формирование комфортной городской среды в Архангельской области»	Мероприятий по формированию комфортной городской среды. Мероприятия по реализации проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях в рамках проведения Всероссийского конкурса лучших проектов. создания комфортной городской среды (категория «Малые города»).
«Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на 2019-2024 годы в Архангельской области»	В проект адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на 2019-2024 годы» по МО «Приморский муниципальный район» предусмотрено расселение 6 873,0 кв. м. аварийного жилья признанного таковым в период с 01.01.2012 по 01.01.2017 в связи с физическим износом (23 многоквартирных дома). Строительство многоквартирных домов для переселения граждан из аварийного жилищного фонда.

Национальный проект «Экология»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает участие / может принимать участие МО «Приморский муниципальный район»
«Чистая вода»	Ликвидация нефтяного загрязнения в районе поселка Красное Приморского района в 2020-2022 году
Проект «Чистая страна» Регионального проекта «Экология» Архангельской области	Ликвидация несанкционированных свалок на землях населенных пунктов (не в границе городов), в том числе: Разработка ПСД на рекультивацию свалки на Соловках Разработка ПСД на 2 свалки (Пертоминск, Летне-Золотицкое). Рекультивация свалки на Соловках. Рекультивация 2 свалок (Пертоминск, Летне-Золотицкое).

Национальный проект «Безопасные и качественные дороги»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает участие / может принимать участие

МО «Приморский муниципальный район»	
«Программа комплексного развития объединенной дорожной сети Архангельской области, Архангельской агломерации» в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» федерального проекта «Дорожная сеть»	<p>Участие в реализации мероприятий, направленных на достижение следующих результатов регионального проекта:</p> <p>Доведение доли протяженности дорожной сети Архангельской агломерации в нормативном состоянии до 85 процентов к концу 2024 года.</p> <p>В состав Архангельской агломерации включена опорная улично-дорожная сеть протяженностью 431,4 км: в том числе: Приморский муниципальный район- 17,172 км.</p> <p>Доведение доли протяженности автомобильных дорог Архангельской области регионального и межмуниципального значения в нормативном состоянии до 29,1 процента к концу 2024 года. В перечень региональных автодорог Приморского муниципального района включены:</p> <p>Архангельск - Белогорский - Пинега -Кимжа – Мезень</p> <p>Исакогорка - Новодвинск – Холмогоры</p> <p>Подъезд к аэропорту "Васьково" от автомобильной дороги М-8 "Холмогоры"</p> <p>Подъезд к пос. Васьково от автомобильной дороги Подъезд к аэропорту "Васьково"</p> <p>Рикасиха – Лая</p> <p>Подъезд к дер. Рикасово от автомобильной дороги "Подъезд к г. Северодвинск"</p> <p>Подъезд к дер. Левковка от автомобильной дороги "Подезд к г. Северодвинск"</p> <p>Подъезд к пос. Луговой от автомобильной дороги "Подезд к г. Северодвинск"</p> <p>Анисимово – Перхачево</p> <p>Нефтебаза – Ижма</p> <p>Ширшинский - Ширша</p>

Национальный проект «Цифровая экономика»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает участие / может принимать участие МО «Приморский муниципальный район»
Цифровое государственное управление	Проведение работ по типизации муниципальных услуг. (в рамках мероприятия регионального проекта «Цифровое государственное управление» «Проведение работ по типизации государственных и муниципальных услуг в Архангельской области в соответствии с доведенной методикой»).
Информационная безопасность	Закупка на новые автоматизированные рабочие места отечественные решения - операционные системы, офисное программное обеспечение, антивирусное программное обеспечение.
Кадры для цифровой экономики	Создание системы развития общеобразовательных и профессиональных образовательных организаций и системы мотивации педагогических работников для достижения высоких результатов в формировании ключевых компетенций в областях математики, информатики, технологий релевантных задачам цифровой экономики.

Национальный проект «Культура»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает участие / может принимать участие МО «Приморский муниципальный район»
«Культурная среда»	<p>Поддержка отрасли культуры в части комплектования книжных фондов общедоступных библиотек муниципальных образований Архангельской области.</p> <p>Создание модельных библиотек.</p> <p>Создание в муниципальных музеях мультимедиа-гидов с применением технологий дополненной реальности на основе цифровой платформы «Артефакт».</p> <p>Подача заявки на участие в конкурсе по распределению субсидий на создание виртуальных концертных залов.</p>
«Творческие люди»	<p>В 2019 году по результатам конкурса в соответствии с постановлением Правительства Архангельской области от 06.02.2019 № 43-пп бюджету муниципального образования «Приморский муниципальный район» предоставлена субсидия на обеспечение развития и укрепления материально-технической базы домов культуры в населенных пунктах с числом жителей до 50 тысяч человек.</p> <p>На основании данных, представленных администрацией муниципального образования «Приморский муниципальный район» в адрес Минкультуры России письмом Правительства Архангельской области от 18.01.2019 № 02-06/44 направлена заявочная документация по объекту «Капитальный ремонт Катунинского сельского Дома культуры в пос. Катунино Приморского района Архангельской области» на участие в реализации мероприятий, направленных на строительство, реконструкцию, реновацию по направлению «Реновация региональных и муниципальных учреждений отрасли культуры в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура».</p> <p>Комплексные мероприятия, направленные на строительство (реконструкцию) и капитальный ремонт учреждений культурно-досугового типа в сельской местности в рамках национального проекта «Культура».</p>
«Цифровая культура»	<p>От муниципального образования на участие в указанных мероприятиях в 2020 году поступил неполный пакет документов на строительство объекта «Социально-культурный центр в пос. Лайский ДОК МО «Приморское» Приморского района Архангельской области: не было представлено положительной заключение государственной экспертизы проектной документации и о достоверности определения сметной стоимости объекта капитального строительства. В связи с этим указанный объект не был включен в заявочную документацию от Архангельской области на 2020 год. Формирование заявочной документации от Архангельской области на участие в указанных мероприятиях планируется осуществлять ежегодно в сроки, установленные Минкультуры России.</p>

Национальный проект «Малый и средний бизнес и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает участие / может принимать участие МО «Приморский муниципальный район»
Популяризация предпринимательства в Архангельской области	<p>Проведение мероприятий, реализуемых в рамках Года предпринимательства.</p> <p>Реализация, участие в информационной кампании по формированию благоприятного образа предпринимательства.</p> <p>Реализация проектов, направленных на вовлечение в предпринимательскую деятельность молодежи в возрасте 14-17 лет.</p> <p>Образовательных программ, направленных на развитие предпринимательских компетенций у школьников, студентов и других целевых групп.</p>
Национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» (по всем региональным проектам в рамках реализации национального проекта)	<p>Рассмотреть Приморский муниципальный район в качестве возможной информационной площадки для многостороннего дистанционного взаимодействия, обсуждения, обмена опытом ответственных за реализацию национальных и федеральных проектов из других муниципальных образований Архангельской области.</p>

Национальный проект «Производительность труда и поддержка занятости»	
Наименование регионального проекта	Мероприятия, в которых принимает участие / может принимать участие МО «Приморский муниципальный район»
<p>Производительность труда и поддержка занятости (в настоящее время министерством экономического развития Архангельской области проводится работа по разработке региональной программы (проекта) Архангельской области «Производительность труда и поддержка занятости» на 2020-2024 годы для участия в конкурсном отборе субъектов Российской Федерации по включению в реализацию национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости» с 2020 года, который Минэкономразвития России планирует провести во втором полугодии 2019 года).</p>	<p>Вовлечение предприятий расположенных на территории МО «Приморский муниципальный район» в реализацию региональной программы (проекта) Архангельской области «Производительность труда и поддержка занятости» на 2020-2024 годы.</p>

Национальный проект «Международная коопeração и экспорт»

«Экспорт продукции АПК»	На сегодняшний день заявок на участие в региональном проекте от Приморского муниципальных районов не поступало. В рамках данного проекта на 2019 год предусмотрено финансирование в сумме 18,505 млн. рублей (в том числе 18,135 млн. рублей из Федерального бюджета, 0,370 млн. рублей из консолидированного бюджета региона). Всего за период с 2019 года по 2024 год финансовое обеспечение регионального проекта составит 156,403 млн. рублей (в том числе 153,183 млн. рублей из Федерального бюджета, 3,220 млн. рублей из консолидированного бюджета региона).
«Цифровое сельское хозяйство Архангельской области»	
«Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации в Архангельской области»	